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各位朋友大家好  

 

這是我們避碰規則研究的第 16 講啦，我們講到呢第 8 條避碰的行動，分為呢初級中級跟高級

班，初級班呢就是對著目標船的船尾轉向，等到你到中級班的時候呢，是多目標的船隻避碰，

那就把這些目標呢通通視為一條大船，對著最後面的一條船轉向嗎，現在我們看到這個圖形

的六之十，這個呢我們特地把這個一號船的船位標出來，那我們這個線段上面的長度呢，就

是他的速度向量，我們可以看到呢 1 號船，大概在 7 分鐘的時候呢，直接從 300 度轉到大概

350 度，對第 4 條船的船尾，等到第 4 條船，慢慢從船頭開到左邊去以後呢，再回到原來的

航向，這個原來的航向是 300 度，讓完船以後呢，航向還是 300 度，沒有了馬上修正到原來

的航線上面去，那這個原因就是什麼？那個航線本來話的就是錯誤，畫的那就是船隻最多的

地方，我們前面講過呢，有碰撞點就有 碰撞危機，所以呢好不容易，我們開到呢碰撞點的外

側，除非附近都沒有船隻，你再修正回原來的航線，否則呢你就是保持這個鐮刀型的後段啊。

看了這個海面上的船隻呢，西行的除了一號船外，還有一條黃色三號船，這個圖上面黃色這

條船呢也是一樣的情形，1 號船是讓幾號？4 號船。3 號的黃色船是讓幾號？是讓六號的船隻。

千軍萬馬之中，是不是一定需要讓路呢？這就考驗到你目視避碰的能力，或者是你呢雷達瞭

望的能力，可以參考上一講的圖形，2 號船隻呢保持原航向航速，卻能安全通過船隻眾多的

水域，哪這個就是呢一種什麼經驗的顯示，避讓時采用鐮刀型避碰，這個還是什麼中級班，

其實呢你擁有這種功夫呢，船長還是提心吊膽，如果你到了新加坡水域。 

遇到漁船眾多的水域，那就比照辦理，把呢整片漁船的漁船群呢，當作一條大船，直接呢大

角度走到呢最後面一條船的外圍去，在海上呢這是正常的操作，對於呢船隻的 eta 其實影響

不大，那如果你要冒險去穿越，就跟我當年在做三副一樣，2 -3 副時都在拼命穿越，那就是

自討苦吃啊，也不見得呢可以每次都全身而退。 

好像下面哦，我們再講高級班的操作，現在我們看到呢，圖 6 之 21，這就是在近接避碰的第

六章第二十一圖，灰色的船航向 065，那他船黑色的，可能走的是 355 度，然後可能是呢從

印尼了要開新加坡。本船航向 065 度，開過去就是灰色船隻的位置，如果呢我們走的是多少

是 68 度，那經過呢這兩海浬後，本船到達的位置就是綠色船的位置，那如果我們呢減了 3 度

走 062，那這個呢本船到達的位置，就是紅色船隻的位置。 

好本船走幾度呢，其他船其實不知道，他可能沒有興趣要知道，因為那海面上，就跟我們剛

看的英吉利海峽，有 78 條船在橫衝直撞，那他比較感興趣的是什麼？你接近到他旁邊的時候，

看起來是可以過，還是不可以過，如果我們走的是 068，等他發覺得你正在穿越的時候呢，

可能你已經開到他的船尾去了，對他來講，沒有問題。如果本船走的是 065 度，那你對著他



的駕駛台去，就是要他的命，那這時候呢，他可能呢不知道要怎麼辦啊？如果你是紅色的船

啊，這個就是最要命的情況，因為就算減車轉向，船隻都會有什麼剩餘的速度，船還是往前

衝，轉向時第一階段也是往前衝，所以呢你老遠看到有一條船在穿越，然後跟你大概是同時

到達，這個什麼碰撞點，也就是兩條船的速度向量線，最後的交點是同時，雖然有一條船快

本船速度比較快，他船比較慢，但是速度向量線的長短不一樣，兩條船到達碰撞點的距離也

不一樣，最後的交點，都是在兩條船速度向量線的端點時候呢，就是有碰撞危機。這時候呢，

您就不必客氣啦，直接呢轉個 5 度，還是 10 度，看你的附近船隻多不多。 

依照初級班的要求，是你要一次加個什麼 30 度，從 065 走到 095，但是各位看看，這個航

道外面啊，不是淺灘呢就是漁船，看，你如果還是初級班的程度的話呢，你就是找死。 

當然你要做高級班呢的先決條件是，你對呢船隻的動態，有十足的把握。所以呢各位不必好

高騖遠，學到第 8 條呢，就認為天下無敵，會了中高級的動作，你的基本功還是在第 5 條，

了解碰撞危機是否會形成，要回去好好研究一下，培養自己對呢會不會撞船避讓，有沒有效

果的直覺，有了這樣的直覺呢，你才可以呢跳出來稱老大，幹什麼大副跟船長。 

好下面的我們看到三之 18，表示是第三章東西，也就是說呢避讓的時候，避讓的角度跟目標

船的距離之間的相對關係，我們看到這裡有六圈，第五圈跟第六圈呢，畫的是黑色，哪來船

的目標呢，方位大概是 045，那從呢八海浬陸海裡四海裡方位呢，都沒有改變，那在陸海裡

的時候，也就是黑色的圈圈，我們也許讓路了，只要讓到 048，加個 3 度就夠了，可是在四

海裡浬的時候，你就要讓到多少？050 加個 5 度是 055 度，那距離越近加的越多，如果在一

海裡的時候呢，至少要加個 20 度，這個我們在前面呢已經講過，距離越近呢需要避讓的角度

呢就要越大，˙如果是在近岸區域的時候呢，有時候你沒有呢那麼多的什麼，多的水域與足

夠的水深，採取大角度的比讓啦，而且呢我們往往在怎麼，大角度的轉向之後呢，船隻失去

控制，就是你要他停止 轉向 哪卻停不下來。這個就是那最悲慘的時候，所以呢我們要呢對碰

撞呢有基本的了解，實際的體驗，還有什麼養成良好的習慣，自己去單打獨鬥呢，是沒有辦

法克服困難的，ˊ下面了我們再看看呢方位變化，對於呢碰撞危機的影響。˙這裡我們看了

是 5 之 9，這個圖形的是本船，然後呢有一條船呢，他呢跟本船的雷達上面，那現在呢這個

它的相對運動線有好幾條，我們先講最遠的藍色的那這一條船，可能是在什麼八海浬的位置，

那他在八海裡呢跟他在四海浬的位置阿，也就是我們看到呢右上角有一個藍色的點，跟四海

裡的時候，他的方位相差呢 有五度，依照他這個相對運動線的延伸來看呢，他跟我們的 CPA

呢是 0.7 海浬，如果我們第一次觀測他的方位的時候是在陸海浬，跟第二次觀測他的方位四

海浬，相差是 5 度，那它的相對運動線呢就是什麼，那我們看是跟陸海裡方位，差了 5 度延

伸過來呢，他的 CPA 就是一海浬，那如果是 5 海浬跟四海浬的時候，方位變化有 5 度，那它

的 cpa 就是這一條紫色的相對運動線，與本船距離將近 1.7 海浬，從這裡了我們就看得出來，

對不對，如果我們很遠就觀測他船的方位，其實呢是沒有什麼屁用，距離近一點這個陸海裡



5 海裡在再觀測他的方位是否有變化，比較實際，從這個圖形呢我們也可以推論，如果某條

船我們不知道第一次觀測的時候他的距離是多少只知道呢觀測的距離大概是在四海浬，那這

兩點之間呢，他的什麼方位變化有超過 5 度的話，一般來講就是沒有問題了。那當然啊如果

你是真正的高手，到了高級班，尤其是在近岸區域，根本不可能有什麼 6 海浬八海浬，給你

去觀測。那你們再船的成千上萬，所以你要在四海浬三海浬的時候呢，觀測他船的方位變化，

那這個就需要呢，你會用什麼目測方位的技能，哪這在我們避碰規則的研究裡面了，沒有提

到，可是這幾期的海員月刊上面，正在刊載，所以呢你要要去把海員月刊找出來研究，那我

們這邊就不提了。 


